



# 爱的奇迹

## 鸡西儿童福利院用爱守护孤残儿童



左图:黑龙江省鸡西市儿童福利院的孩子们在端午节展示所收到的红绳。中图:六一儿童节,鸡西市儿童福利院的孩子们去游乐园游玩。右图:孩子们在试穿新衣。

除了自己17岁的儿子,今年45岁的王春英还有很多孩子。

他们有的因肢体残疾在出生不久后就被遗弃在福利院的门口,有的在3岁时被丢在医院的窗台,有的在7岁时被丢在某处宾馆,有的因意外突然失去了双亲,有的是被从外地的救助站领回。现在他们共同生活在黑龙江鸡西市儿童福利院,不少孩子称这处约6500平方米的地方为家。

王春英已为这个家工作11年。2011年,听说这个离家不远的儿童福利院落成,喜欢小孩、小动物的王春英应聘成为这里的一名护理员。照顾好这个家里的孩子,便是王春英最重要的工作内容。对这所福利院里的所有人均是如此。也是那年开始,在那一方天地,他们为这项关于爱的事业努力至今,也因此,在那里发生了一个个关于爱的故事和奇迹。

### 最神圣的事业

院里来的第一个孩子是一名被遗弃的重症脑瘫患儿,被称为大宝。该院副院长张婷记得,那是2011年,也是自己大学毕业后来福利院的第一年,大宝在某医院的窗台上被捡了回来,医护人员通过对病重的大宝进行骨骼测定,估算他当时大约3岁。

刚看到大宝时,王春英吓了一跳,大宝的头格外大,身上长满了褥疮。她把包裹大宝的褥子和衣服拿去洗,越洗越觉得心疼,这孩子得遭了多大的罪呀?最后,她洗了遍才算洗干净。眼看着孩子因为嘴疼吃不下饭,她和其他同事一起掉眼泪。

大宝没有听觉、视觉,无法控制大小便。王春英每天给大宝喂饭、清理粪便,喂饭困难就慢慢喂,有时因肠胃不好一晚上排便七八次,就不停地换洗,几乎整晚不睡。为锻炼大宝的上肢力量,王春英想了不少办法,一开始让她抓握乒乓球,后来换成了花生果,以此来刺激他的右脑神经和手掌穴位,并按摩给他按摩。经过两年多训练,大宝已可以自行翻身、坐立。经常有大夫说,大宝活不过十一二岁,而他现在已经16岁。

如今提及当年的情景,王春英还是忍不住眼圈变红,孩子太可怜了。在福利院工作11年,有一个经常困扰她的问题:父母怎么舍得把自己的孩子丢掉?有时她越想越气,就打电话给张婷,但两人都没想明白答案。

有天深夜,值班人员看到福利院的栅栏外有一个黑影来回晃,最后从栅栏下塞进了一个包裹,打开一看竟是个出生不久的婴儿。还有个秋天的夜里,有人在福利院门口丢下婴儿,敲了敲保安室的玻璃就消失在夜色里。

他知道自己去哪儿,要去做什么。他学会了抽烟,经常跟着别人去打架,他把头发染黄,又染蓝,又染绿。

2020年被接到他的户籍所在地鸡西市的儿童福利院时,他的头发已辨不清究竟是哪种颜色。现在的他早已剪掉了原来的头发,也很少去想以前的事。他告诉中青报、中青网记者,他感觉自己有了家,也有了真正的朋友。

他记得自己在这里过的第一个生日,院长姜松含和所有值班人员为他准备了蛋糕、零食,他被包围在一群朋友和很多礼物中,开心得心脏都要跳出来了。那天,他许了生日愿望,他说现在已经实现了——一直待在院里。

院里每个孩子的生日都是个盛大的仪式,姜松含每个月都会把当月将要过生日的孩子名字依次列在一张纸上,提前安排。姜松含自2011年大学毕业后来福利院,在这里工作至今,新冠肺炎疫情发生以来的近3年间,他几乎每天都在院里,即使晚上回家,吃完饭没事也要来看看。

作为福利院中为数不多的男性工作人员,姜松含经常被其他同事期待在孩子面前多唱红脸,但姜松含总是严肃不起来。孩子想吃什么,他总会让餐厅提前安排或出去改善伙食。疫情期间不便外出就餐,孩子们想吃烤肉,他特意从饭店的朋友那里找来3张烤肉用的桌子,还学会了烤肉。

如今,院里的孩子不少正是上学的年纪,有上小学的、初中的、高中的。院里会安排专车接送,午餐会送到学校,放学后回到院里可以去手工室、电脑室、健身房等,疫情发生后还专门给上网课的孩子配备了手机。

有孩子在院中与同学发生矛盾,姜院长就会立马去学校调解,给孩子撑腰。每天孩子们放学后,王春英发现

有孩子不对劲就会去询问,若发现有孩子被同学欺负,她会教他们如何保护自己,还有她自己安慰孩子的方式。比如,她会问他们说,你就问问他们,谁家有7000平的楼房?谁家有40个保姆?

她说:我们就是想给孩子更多的安全感、更多的底气。

一到放学时间,张婷走在院里经常会被大大小小的孩子们围住,你一句我一句说着今天学校发生的事。毕业于哈尔滨师范大学音乐教育专业的是也是院里的孩子王,经常教孩子们唱歌、跳舞,逢年过节还组织他们搞节日联欢,他觉得这里的孩子们经历特殊,比正常家庭的孩子更需要精神生活,更需要亲情和陪伴。

外面孩子们有的,我们也尽量让我们的孩子也有。姜松含说,虽然不能完全弥补父母不在给孩子带来的缺憾,我们会努力给他们更多的爱。

今年父亲节那天,姜松含收到好几封孩子写的信,其中一封写道,一直幻想英雄的样子,长大了才知道英雄就在身边。时光荏苒,愿您永远意气风发,做我们的超人爸爸。

### 每天都有新的希望

来福利院11年,王春英有7个春节是在院里和孩子们一起过的。她带他们在院里放鞭炮,孩子们怕她冷会把她围在中间;她给他们包饺子、煮饺子,孩子们会悄悄用筷子戳开饺子,把包有硬币、象征着吉祥如意的那个饺子偷偷放她碗里。

这就是个良心活儿,你对孩子们好不好,他们能很敏锐地感觉到。孩子的感情也很纯粹,你对他们好,他们就会对你更好。王春英说,在福利院为孩子掉过不少眼泪,但幸福和温暖远比眼泪要多。

院里的孩子们也在以他们的方式回馈着这份爱。

小耀逐渐改掉了抽烟的习惯,正在努力锻炼。去年,高高壮壮的他和在福利院生活的小浩(化名)因有体育方面的优势,被福利院推荐至市体校就读。前不久,在某省级运动会上,小浩夺得男子乙组49公斤级举重冠军。而小耀也在努力,他说自己已成为一名举重运动员,想进国家队,还约记者到时再对他进行采访。

来到院里9年,16岁的小丽(化名)的记忆中,那些痛苦的经历正在变淡,因车祸去世的父母的模样也逐渐变得模糊。她原来的家距离福利院并不是很远,但她后来再没回去过。她觉得福利院才是自己的家,有时假期去姑姑家反而觉得不自在。

现在的她正在读初中,喜欢画画,觉得自己画得不错,还大方地展示给记者看。她说自己最大的烦恼就是学习,成绩不是很好的她正在努力备战明年的中考,她想考上高中,再考上好的大学,才能找个好工作。

福利院自成立以来已累计接收儿童72名,收养弃婴18名。他们在福利院的呵护和关爱下,有的凭借美术特长如愿考入某高校中国画专业,有的已大学毕业在某部队机关就职,有的已顺利读完硕士研究生,如今从事科研工作。提起这些,张婷就觉得腰板儿挺得很直。

有一天,绍立坤拉着张婷说要给她看个惊喜。那天,不会说话的三宝发出了人生的第一个音。

每天看着孩子的成长,看着孩子一点点地变好,感觉每天都有新的希望。绍立坤告诉记者,自己以后想一直在这里干到退休。

关于以后,小丽11岁的亲妹妹还没怎么想过,她说,自己的愿望就是开心,快乐,就像现在这样。

### 一微心愿



我们不断提升街道团组织的引领力、组织力、服务力,以青年融入基层治理为切入点,打造青年YI家阵地,为青年提供交流、互动、实践平台;围绕共青团助力全国文明城市创建城市创建工作,成立全市首家社区青年志愿服务站,组建青淳为你新时代文明实践青年志愿服务站。我们将继续以校地融合为突破点,紧密联系高校院所及青年社团,打造青春牵手品牌,引领高校青年与基层青年互促互进、手牵手并肩赋能团组织;以志愿服务为落脚点,持续深化青春赋能三大行动,引领青年走进基层、深入小区为环境整治出力、为居民排忧解难、为疫情防控宣传;以提质阵地为支撑点,对青年阵地进行功能优化、服务提升,积极探索讲、学、做功能模式,充分发挥团组织阵地作用,助力青年成长。

作为央企团组织,我们落实六要工作:要开展青年讲堂,以红色文化塑造青年;要对标五个模范,以先进典型激励青年;要组织青年座谈,以实际行动关爱青年;要立足岗位建功,以艰苦奋斗锻造青年;要倡导志愿服务,以社会担当赋能青年。我们将进一步坚持四个始终成为的科学指引,发挥青年生力军作用。



## 高校小众选修课花样百出

中青报 中青网记者 牟昊珉

最近,中青报、中青网青知讲人栏目的一条视频《青知讲人|小众宝藏选修课!这么有趣的课你上过吗》获得了不少关注,这条视频的创意来自浙江传媒学院新闻与传播学院的大学生们,有网友看视频后留言,大学选修课居然还能谈恋爱?这样的课,我也值得拥有!

大学选修课究竟能玩出什么花样?哈利波特与遗传学、恋爱学、摸鱼学、炼丹学近年,高校花样选修课层出不穷,内容丰富,让人感到新奇,刷新了以往大家对大学课堂的刻板印象,惊呼原来大学课堂还讲这些,还能这样上课。

个别课程能够成为热门,有意思、感兴趣是大学生们提及最多的原因。这背后体现了当代年轻人兴趣爱好的丰富多元,也反映出高校办学思维的开放和与时俱进。

现在的大学生兴趣和爱好非常广泛,在学习之余,大家也会寻找各种有趣的事情来丰富人生体验,比如讲脱口秀、潜水、玩剧本杀、玩乐队。兴趣、爱好,源源不断地为他们提供着生活体验的新可能、放松休息的新方式。

为了满足学生的兴趣爱好和求知欲,不少学校便推出了各类花式选修课。乍一看,这似乎是刻意迎合学生兴趣爱好,与学习没有太大关系。实则不然。即使选修课再花样百出,其背后还是需要自然科学、社会科学与人文科学来作支撑。满足学生多元的兴趣爱好,既是学生的需求,也是学校的需求。

此外,这些选修课除了用新奇来吸引大学生,还将这群志同道合的小伙伴吸引到了一起,在寓教于乐中扩大了学生的知识面。

上完天津大学的《恋爱学理论与实践》,学生可以更好地处理情感关系,并在学习谈恋爱的过程中收获学分;上完西安体育学院的《弹玻璃球课》,不仅让学生掌握弹玻璃球技巧,还让学生们通过关注桌面上的谋篇布局,提高团队协作能力;上完中山大学的《哈利波特与遗传学》,学生们可以从这些耳熟能详的影视剧角色中学到遗传学知识,还让一些对生物、物理原本敬而远之的文史专业学生,

也渐渐领略到了自然科学的魅力。

其实,选修课稀奇古怪是正常且向好的现象。对大学生来说,除了学习相对中规中矩的必修课,他们往往希望有更多横向知识的涉猎。选修课的走红,给予了大家一个更自由的选择空间,学生在其中可以接触到最新鲜的、最具有创新性和开放性的知识和思考,正是因为这个不一样,才使得选修课频频出圈。

面对学生多元化的兴趣爱好,学校开设的花样选修课既要有把学生引过来的创新本领,更要有把学生留下来、深度功夫。授课教师不仅要了解学生的口味,熟悉学生容易接受的表达方式,更要在内容设计、教学形式、授课风格、考核手段等环节寻求突破。新是为了求正,趣是为了达真。

如今各类选修课看似花哨,但万一哪天真派上用场,学生们就该感谢这门课了。(孙硕、王琳对本文亦有贡献)